

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Reservados los derechos de la edición de los artículos de los autores. No se responde de los errores de los correspondientes. Anunciar en el día de la mañana hasta las 12 de la noche.

TELÉFONO N.º 57

OFICINAS: Conquistador, 30

PALMA

Contra los prohibidos
Por el segundo inspector de policía señor Homar y una pareja a sus órdenes fueron anteayer sorprendidos en Establecimientos varios individuos que estaban jugando a los prohibidos.

Detención de unos carteristas
Anteayer fueron detenidos por la policía varios individuos conocidos carteristas que por la mañana habían llegado a Palma, se supone para trasladarse a Inca, a fin de aprovecharse de la aglomeración de gente con motivo de la corrida que se celebró ayer.

Curado
Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que se había caído con la bicicleta que montaba produciéndose algunas contusiones.

Al Juzgado
Por la policía fueron detenidos ayer a disposición del Juzgado dos individuos que estaban promoviendo escándalo en el Arrabal de Santa Catalina y al ser requeridos por una pareja de dicho cuerpo lejos de atender sus indicaciones insultaron a los individuos que componían aquella.

El «Cataluña»
Ayer por la mañana llegó de Barcelona el vapor «Cataluña», después de haber limpiado fondos y calderas.

El diestro «Torquito»
Anoche en el vapor «Rey Jaime I» salieron para Barcelona el diestro «Torquito» y su cuadrilla.

Beneficio de Raquel Meller
Esta noche celebrará su beneficio en el Teatro Balear la aplaudida canzonetista Raquel Meller.

Nuevos Párrocos
Ayer hicieron su entrada entre otros los nuevos párrocos de Santa Catalina, la Vileta, la Soledad, Pont d'Inca.

Toros en Inca
Seis toros de la ganadería de Garrido Santamaría por las cuadrillas de «Vasquez» y «Torquito» formaban el cartel de la corrida celebrada ayer en la Plaza de toros de Inca.

La entrada buena en la sombra y escasa en el sol. En los tendidos y en algunos palcos había hermosas puestas.

Ocupa la presidencia el concejal don Francisco Liabrés y salen las cuadrillas que son saludadas con aplausos.

Sale el primero, «Rumbón», negro y bien ornado, Vazquez le saluda con varios lances.

Recibe cinco puyazos tres de ellos malos, un refilón y uno bueno.

«Mantela» y «Bazan» clavan tres pares regulares al cuarto.

«Vasquez I» de grana y oro le da dos pares naturales tres con la derecha, tres en redondo y dos de pecho. Entra a volapie, marchándose el toro, luego le da una estocada que resulta atravesada. El toro salta al callejón y allí un banderillero le ahonda el escaque, cayendo el toro. (Pitos al banderillero, al que se nos dice que se le ha impuesto una multa).

El segundo, negro bragado, se llama «Benito».

«Torquito» le para los pies con unas verónicas, que no entusiasmaron al público.

El toro recibe una mala puya y huuye de los piqueros por lo que es condenado al fuego.

«Jurim» y «Herrerito» como pueden clavan dos pares y medio.

«Torquito» de gris y oro da varios pares de pecho, otros con la derecha y naturales, sobresaliendo uno de molinete.

Entra seis veces y da otros tantos pinchazos los dos primeros entrando bien. Nuevos pares y le receta media estocada, después intenta dos veces el descabello y el toro se acuesta por fin de aburrimiento. (Pitos).

Corto de cuernos, era el tercero apellidado «Sargento» que tenía el pelo cano.

«Vasquez» le da varios lances y verónicas, adormándose mucho.

Con alguna voluntad recibió cinco

puyazos, cuatro de ellos malos con descendiemento. Los espadas se adornaron en algunos quites.

Vasquez coloca un par de frente y Bazan dos al cuarto buenos que fueron aplaudidos. Completaron el tercio «Cerrajas» con un par y «Manteca» con medio.

Vasquez fué muy breve; un pase natural, uno de pecho, uno en redondo y uno de rodillas que fueron aplaudidos. Luego se tira a volapie y agrara una estocada que produce derrame, de la que cae el toro. (Aplausos y vuelta al ruedo.)

Tras del descanso salió el cuarto, «Escapulario», negro colorado y que estaba astillado del derecho.

«Torquito» le saluda con unas verónicas y una larga cambiada, que es aplaudida.

A fuerza de obligarle recibió dos refilazos, cuatro puyazos, tres de ellos malos ocasionando una caída.

«Torquito» intenta clavarle un par saliendo en falso tres veces y como el toro está difícil renuncia a clavarlo.

«Cerrajas» clava dos pares, uno al cuarto y otro a la media vuelta. «Herrerito» completa el tercio con uno a la media vuelta.

«Torquito» le da varios pases en redondo, uno ayudado por bajo, tres naturales y entrando a volapie le propina un pinchazo, después una estocada que resulta delatante. Embarrallado y nervioso el espada intenta por diez veces el descabello, y una de las veces al arrojarse el toro le atraviesa el cuello con el estoque. Después de veinte minutos el toro se acuesta aburrido y el espada oye muchos pitos.

El quinto, «Acituno», barroso, corniveleto.

Huye de los picadores a pesar de estos acosar y es condenado a la quema.

Entre «Bazan» y «Manteca» le colocan tres pares.

«Vasquez» encontró al toro difícil y le da varios naturales y algunos con la derecha a respetable distancia, sufriendo dos desarmes. Le arranca dos veces a volapie resultando dos pinchazos en huesos.

«Acituno» murió de un golleteazo y «Vasquez» escuchó muchos pitos.

El último también era negro y es de ornamento alta. En la paletilla izquierda presenta un voluminoso tumor.

Después de varios puyazos ocasionando la muerte de un caballo, «Cerrajas» y «Herrerito» le colocan tres pares a la media vuelta.

«Torquito» después de muy pocos pases, da un pinchazo y dos estocadas a paso de banderillas, por lo que se retiraron los sibilidos.

En resumen: los toros, excepto el tercero que tuvo regular bravura y algún poder, fueron unos buyes, malos, malos.

Puyazos, ni uno bueno. Banderillas, dos pares buenos de Bazan.

«Vasquez» matando regular.

«Torquito», toda la tarde estuvo muy desgraciado y al herir lo hizo malamente.

El servicio de plaza deficiente.

La dirección de lidia, completamente abandonada.

El público, aburrido.

El popular «Torquito» que actuaba de auxiliar de los picadores fué volteado por el primer toro, resultando con una varietación en el brazo izquierdo y una incisión en la ceja derecha, de carácter leve.

El ferrocarril Palma-Santañ

Nuestro corresponsal en Madrid nos adelanta que la «Gaceta» había publicado la Real orden adjudicando a la Compañía de Ferrocarriles la concesión y explotación del nuevo ferrocarril Palma a Santañ.

Según parece al mismo tiempo que a la «Gaceta» fué enviada a Palma la referida Real orden la que se recibió ayer en el Gobierno civil.

Como ya digimos la Compañía tiene el propósito de empezar las obras lo más pronto posible a las que dará gran impulso a fin de poder inaugurar la línea lo antes posible.

Muerte de un maquinista

Es cogido por la correa

A las cuatro de la tarde de ayer falleció en su domicilio de Son Suñerret el maquinista de la fábrica de alfombras de don Juan Vidal, situada en la

Ronda de Poniente don Antonio Bauzá Alemany.

D. E. P.

El sábado último dicho Bauzá al reparar la bomba de alimentación del motor sufrió un golpe de la correa de transmisión ocasionándole una herida de unos tres centímetros de extensión en la región parieto-occipital derecha causándole fuerte conmoción cerebral con privación completa de los sentidos.

Constituido el Juzgado de guardia en el domicilio del herido procedió a la instrucción de las oportunas diligencias, disponiendo el traslado del cadáver al depósito del Cementerio, en donde se le practicará la autopsia.

De Sociedad

Ha llegado a Palma con objeto de pasar el verano en el Terreno, el actor mallorquín don Manuel Balaguer, que ha trabajado hasta ahora junto a su hermano don Juan, que con idéntico objeto llegará dentro de breves días a nuestra isla.

S. M. el Rey ha firmado un Real Decreto concediendo los honores de Jefe de Administración civil al Abogado del Estado de esta provincia don Miguel Fons.

Después de provechosos estudios, acaba de obtener en la Normal de Barcelona el título superior de la carrera del Magisterio la joven señorita doña Luisa Pinillos, hija de nuestro amigo don Federico, jefe de la estación del ferrocarril de Felanitx.

Ha fallecido en Sóller víctima de breve enfermedad la distinguida señora doña Rosa Mayol, hermana del médico don Jaime.

D. E. P.

Tenemos noticias de que el domingo día 15 del actual hará su entrada en Formentor el Reverendo Sr. don Lorenzo Mas y Mesquida, nombrado Cura párroco de la parroquia, de nueva creación, de dicho pueblo.

De Barcelona en el vapor «Belleur» llegaron ayer don Antonio Planas, don Carlos Calvi, don Carlos Pi Suñer, don Mariano Amigó, don Carlos Palanca, don José Perez y doña Bárbara Solá.

Para Marsella salieron ayer en el vapor «Rey Jaime II» don Francisco Forteza.

Anoche para Barcelona salieron en el vapor «Rey Jaime I», don Antonio Castañer, don Juan Castañer, don Rafael Pons, don Antonio Sastre, doña Carlota Rikter, don Jorge Cars, don Juan Forteza, don Jaime Liacuna y señora y don Antonio Oliver.

También se embarcaron en dicho buque la distinguida señora é hijos de nuestro estimado amigo y colaborador el doctor Aris y el director gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Rafael Moll, acompañado de su distinguida señora.

Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro amigo el capitán de infantería, comandante militar del fuerte de Enderrocat don Joaquín Rovira y Truyols. Desearnos su pronto restablecimiento.

Crónica de Sports

Carreras en Manacor
Con un lleno completo celebráronse ayer en Manacor las anunciadas carreras de bicicletas, en las que se disputaba el Campeonato de España de Velocidad.

Formaban el Jurado don Miguel Mesquida, don Agustín Muñoz y don Gabriel Juan.

Principiaron las carreras con un desfile en el que tomaron parte 19 de los 21 corredores inscritos.

En la primera carrera Local, de 18 vueltas, 5094 mts. tomaron parte Sebastián Riera, Gabriel Ferrer, Miguel Sureda y José Munar.

En la tercera vuelta Sureda sufre una avería en la máquina y cambia con otra, sin conseguir alcanzar a sus contrarios.

Llegó 1.º Riera, 2.º Munar y 3.º Ferrer.

2.º Carrera.—Series del Campeonato.
Corriéronse 4 series y 3 semifinales quedando clasificados para la final Durán, Rubio y Mayol.

Llegó 1.º Rubio a unos centímetros de Durán que llegó el segundo y a un largo de máquina Mayol que fué el tercero.

A los acordes de la música y entre los aplausos del público, el Alcalde don Bartolomé Roselló coloca a Rubio la banda de Campeón, hermosa cinta de los colores nacionales, con una inscripción alusiva y los escudos de España y Manacor primorosamente bordada por la señorita Andrea Galmés, discípula del Real Colegio de la Pureza.

El corredor señor Durán, tan luego terminó dicha prueba, retó al señor Rubio a un matx en la misma forma que la carrera anterior, el que no fué aceptado por el señor Rubio.

En la carrera Regional, 30 vueltas, tomaron parte 14 corredores, quedando clasificados para la final Oliver, Roig, Febrer y Llompart.

Oliver a mitad de la carrera, tiene que retirarse por haberle tocado la rueda otro corredor haciéndole perder terreno y después de un hermoso embaloje llegó primero Pedro Roig, segundo Llompart y tercero Febrer.

La carrera Nacional fué la más interesante; hiciéronse varias series eliminatorias, quedando clasificados para la final, Rubio, Roche, Mayol, Febrer, Llompart y Vidal.

Vidal a las pocas vueltas toma un fuerte tren que sostiene hasta la penúltima vuelta, en que Mayol embala de una manera formidable llegando a la meta en primer término delante del nuevo Campeón de España señor Rubio que llegó el segundo y de Febrer que llegó el 3.º.

Hemos recibido del corredor señor Durán una carta refutando al corredor señor Rubio a un matx con las mismas condiciones que la carrera del Campeonato.

El exceso de original nos impide publicar hoy, lo que haremos mañana.

CENTRO SOCIAL EDUCATIVO

Colocación de una primera piedra
En los Hostalets

La colocación de la primera piedra del edificio que el Centro Social Educativo proyecta construir en el caserío de los Hostalets, resultó un acto tan importante como solemne que realizaron con su presencia las autoridades y una concurrencia muy selecta.

El lugar donde se ha de levantar el nuevo edificio, en la calle de Son Canals del mencionado caserío aparecía rodeado de matorrales recubiertos de arrayán y rematados por vistosos gallardetes. Ocupa una tribuna levantada a expensas de la banda del regimiento de Infantería de Palma, que amenizó la fiesta con sus alegres acordes.

Asistieron el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Doctor Campins, el Excmo. señor Ayuntamiento representado por el Alcalde señor Pou, los Tenientes de Alcalde señores Obrador y Barrera y el concejal señor Brondo, el Coronel del Regimiento de Palma señor Nouvells, el Presidente de Sala de la Audiencia señor Gimeno, el Delegado de Hacienda señor Rato, el Coronel de Ingenieros señor Font, el Superior de los Jesuitas P. Cuadras, el Comandante del «Nueva España» señor Manjón, los tenientes de Navío señores Delgado y Ferragut, el Intendente señor Buller, el Registrador de la propiedad señor Blanco, el Abogado de Estado señor Fons, el Senador del Reino señor Castellón, el Director de la Sociedad Alumbreado por Gas, señor Pascual, el Vizconde de Couserans, el distinguido abogado don Joaquín Pascual, los Catedráticos de la Escuela de Comercio señores Campos de Loma y Nuez Jover, Representación de los PP. Agustinos, el Rdo. P. Viladell de la Compañía de Jesús y otros que sentimos no recordar.

Asistieron también muchas señoras y señoritas entre las que figuraban todas las que forman la junta del Centro Social Educativo y las encargadas de la enseñanza en el mismo.

El concejal de nuestro Ayuntamiento el abogado señor Font y Arbós, pronunció un hermoso discurso.

No por enfemismo, comenzó diciendo, sino por ser cierto permitidme

que os diga que el acto que estamos celebrando tiene gran importancia. Los escépticos dirán una piedra más, pero no es así, se trata de una obra hermosísima que se ha de convertir en realidad tangible, es el primer paso hacia la solución del gran problema social.

Añadió el orador que hasta hace poco este problema quedaba, en España, en el olvido. Además, de la acción social excluíase a la mujer y no obstante tiene gran importancia porque como dice el fundador de las escuelas del Ave María, señor Monjón, siendo la mujer el fundamento de la familia lo es también de la sociedad.

Manifestó después que la falta de preparación para los fines de la vida es el origen de la desmoralización que se observa. La obrera no está preparada para su vida ni para cumplir sus fines, hay pues que prepararla. ¿Cómo? con la obra que están realizando este grupo de señoras y señoritas.

De gran parte de la degradación de la obrera, siguió diciendo, tenemos la culpa nosotros si bien se mira. No bastan las lágrimas estériles, ni hay que cruzarse de brazos ante la desgracia. Aquí tenéis el admirable ejemplo de estas señoras y las obreras sedientas de educación aquí acuden y pronto fué insuficiente el primer local y ahora lo es ya el que se utiliza y por esto se coloca ahora esta primera piedra.

Terminó diciendo que el espíritu de sacrificio y el espíritu de constancia son las grandes palancas para toda obra social.

Acto seguido se procedió a la firma del acta que fué luego colocada dentro de la primera piedra firmándola las Autoridades, los padrinos, el actor del propietario señor Fort y la Presidenta y Secretaria del Centro, el Vicario Rdo. señor Ferrari, los PP. Viladell y Cuadras y el Teniente del distrito señor Barrera.

Después del Ilmo. Prelado bendijo la piedra mientras sostenían las cintas los padrinos que lo fueron los grandes de España Exma. señora Marquesa de V. de Vivot y el Excmo. señor Conde de España.

La piedra por medio de una carria fué colocada en el sitio correspondiente a los acordes de la Marcha Real.

El Prelado y los padrinos echaron luego sobre aquella unas paletadas de argamasa; fué una interesante ceremonia.

La bandeja a cargo de las señoritas de la Junta recaudó 580 pesetas.

De Sóller

El 30 del pasado mes despidió de sus feligreses, con un sermón elocuente, el que hasta aquel día había sido dignísimo Económico de esta Parroquia Rvd. don Sebastián Esteve, y al siguiente día salió para Palma, acudiendo a la estación del ferrocarril, además del clero y elemento oficial, muchísimas personas de viso, al objeto de despedirle y testimoniarle, a la vez, los muchos simpatías, cariño y respeto que ha sabido granjearse durante el escaso número de años que ha regido este Arciprestazgo. El día primero del actual el señor don Bernardo Oliver, Vicario obrando en concepto de apoderado del nuevo Rector don Rafael Sitjar, tomó posesión de este Curato, con la consiguiente entrega de llaves, operación que fué efectuada por el Decano del Clero parroquial don Antonio Bauzá, Vicario. Hoy las calles de esta población, especialmente las de tránsito, se hallan adornadas con especial gusto; el mirlo y el arrayán se ven esparcidos por doquier, y los hermosos arcos levantados, expuestos, en la calle del Príncipe, Plaza y Rectoría dan a comprender que Sóller está de fiesta y que se prepara para agasajar cual se merece, al celoso Pastor, cuya cura de almas le está encomendada. Minutos antes de las cuatro tarde el silbido de la locomotora nos dió a comprender que pasaba por el pintoresco Mirador, contiguo al Pujol d'en Baña, y un repique de campanas que con sus sonoros ecos parecían tocar a gloria, que no estaba lejos de nosotros el Padre amoroso cuyos destinos ha de regir para bien y gloria de los sollerenses.

Así ha sucedido, en efecto, a esperarle en la estación, en cuyo andén hemos visto lo más selecto y granado del pueblo, había acudido numeroso público. Allí se encontraba también el clero en masa, el Ayuntamiento y cuanto, dentro el elemento civil y militar, vale y representa.

Al aparse del tren el nuevo Rector

Curación de las hernias (TRENCADURA)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

que únicamente el próximo sábado día 14 de Junio, estará en Palma en la Fonda del Vapor el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieren curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, a consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran desordenamientos ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista aparatos especiales.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la ininidad de curaciones obtenidas y a constante recomendación de los señores médicos. No dejéis, pues, de consultar a dicho especialista y tened presente que estará en Palma en la Fonda del Vapor, únicamente el próximo sábado día 14 de Junio. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

El Dr. Don Juan Alcina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 10, 11 y 12 de Junio
Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde.
Marina 1 principal 2.º (En el Consultorio del Médico-Oculista Sr. Comas).

don Rafael Sitjar que venía acompañado de una Comisión del Ayuntamiento que había pasado expresamente a Palma compuesta del alcalde don Juan Puig, don Antonio Rotger, y don Damian Canals, de don Andres Bisbal Pro. de don Antonio Bauzá, Vicario, de don Jaime Borrás, Pro. de don Antonio J. Mora Fbro. de don Antonio Canals, Pro. paisanos nuestros a la vez que Catedráticos del Seminario de Palma don Agustín Guanter, Vicario de Santany, don Guillermo Solivellas, Pro. y otros señores cuyos nombres sentimos no recordar, fué saludado con efusión por cuantos se encontraban allí presentes. El señor Sitjar agradeció el cordial saludo, o ganizándose acto seguido la comitiva a cuyo frente iba la banda de música Lira Sollerenca, dirigiéndose hacia la iglesia, en donde una vez cumplidas las ceremonias inherentes al caso, desfiló al altar mayor.

Saludó a los asistentes que llenaban la anchurosa nave del templo, expresando su gratitud por el recibimiento que se le había dispensado. Sombrero en mano y en medio del señor juez don Antonio Rullán y Alcalde don Juan Puig, seguido de numerosísimo acompañamiento, se dirigió a la casa Rectoral en donde los invitados fueron obsequiados con pastas, dulces, liciores y habanos. Rogamos a Dios conceda al nuevo Párroco acierto en su elevada misión.—C.

7 Junio 1913.

Notas municipales

Durante la presente semana estará encargado del servicio de Obras don Felipe F. de Puigdorffia; del de Ensanche don Nicolás Brando del de Gobierno y Policía, don Ramón Manchado; del de Alumbreado, don Miguel Biblioni y del de Fomento, don José F. Rey.

Los asuntos puestos a la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy el Ayuntamiento son los siguientes:

Acta de la anterior.

Oficio del Veterinario señor Fiol pidiendo licencia para ausentarse.

Otro ídem del Profesor de idiomas, sobre los guardias municipales que han hecho prácticas en el estudio de la lengua francesa.

Nueve dictámenes de la Comisión de obras proponiendo se autoricen otras de carácter particular en igual número.

Otro ídem aprobación del acta de la subasta de obras de la adjudica de la Plaza del Mercado y se acuerde a don Sebastián Quegudas.

Anuncio de la formación del Presupuesto ordinario 1914.

Distribución de fondos.

Recaudación de cédulas de 1912.

Bajas del arbitrio sobre «Carterías y arquetas».

Dictamen sobre la petición de la Liga de Propietarios respecto a derechos de inspección sanitaria de alcantarillas.

Ídem sobre indemnización al propietario del coche alquiler que condujo un tuberculoso.

Pago de alquileres de edificios Escolares.

Dictamen proponiendo un paso em-

pedrado en las inmediaciones del Ferro-Carril Palma a Sóller.

Cuatro dictámenes concediendo permiso de obras particulares.

Dictamen de la adquisición de dos solares para Casas para Obreros.

Ídem certificado a buena cuenta al contratista de obras de desmonte de las calles 44, 45 y 1.

Ídem sobre una cuenta de gastos de entierro del Guarda del Parque del Jardín del Ensanche.

Ídem sobre medición y tasación de una parcela calle 45.

Otro ídem ídem ídem calle 44.

Oficio Junta Local de Primera Enseñanza sobre reorganización de la misma.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Sta. Cruz: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; a las siete y media las cinco visitas al Delfico Corazón, sermón, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Sra del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta horas

Empiezan en Santa Clara en honor del Santísimo Sacramento; Exposición a las cinco de la tarde y al anocheer, Rosario, meditación, Coronita de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Cruz, a las diez se cantará Misa para las almas de los Asociados al Sagrado Corazón de Jesús fallecidos en este último año.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

AL PUBLICO

Hoy en los puestos de costumbre, (calle de Santa Eulalia), se venderá carne de los toros de Inca, a precios económicos.

Exclusivo depósito de los magníficos pianos

BERNSTEIN WOLF

Castell y Argelés (Soceroses Banqué)

Santo Domingo, 6

MUCHACHO para sociedad de desca-

«Cera Anunciadora», Palacio, 8 informará.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 7 a las 23

Continúa la sesión del sábado-Maura y Senante

S. S.; si ratifica los últimos párrafo de la carta.

Maura: los ratifico y ya lo he hecho en mis discursos. (Rumores.)

Melquiades Alvarez: A mi no me cabía duda que los ratificaría. (Más rumores.)

Despréndese, sigue diciendo, de esta nota que S. S. no aceptará el poder de manos del partido liberal, á menos que quede proscriba para siempre la política liberal.

El señor Melquiades Alvarez dirigiéndose á la mayoría dice:—¿Vosotros estais dispuestos á rectificar vuestra política?

Voces de la mayoría.—¡No, no! —Vosotros no rectificáis por no entender que no es vergonzosa la política que lleva el Gobierno. (La mayoría y los ministros asienten.)

—Pues señores liberales, si por incapacidad ó impotencia del partido liberal, llega el momento, ahora ó luego de plantear la crisis, ¿que va hacer la Corona?— (Rumores.—Risas.)

—No me extraña que algunos conservadores se hayan soliviantado al ver el abismo que les ha creado la actitud del señor Maura (Rumores.)

Señor Domínguez Pascual.—¿Que gracioso!

Don Melquiades Alvarez.—Su señoría es muy gracioso, pues siempre que habla se rie la Cámara.

Señor Domínguez Pascual.—He levantado el velo monárquico de su señoría.

Don Melquiades Alvarez.—Yo censuro el desvelo monárquico de su señoría (Rumores.—Risas.)

La Corona no tendrá más remedio si viene la crisis que ratificar la confianza al partido liberal, pues es una grave coacción lo que pretenda que se cree un partido liberal para turnar con él (Rumores.)

Dirigiéndose á los conservadores dice que las personas conspicuas como los señores Dato y Gonzalez Besada deben hablar.

Yo les preguntó: Si se planteará este conflicto á la Corona, si el Rey os llamara, ¿puesto que Maura no aceptaría, ¿prestarías ese servicio á la Corona y al país?

Esto, desde la actitud terminante del señor Maura precisa sepalo el país, tenemos derecho á saberlo (Aprobación en los bancos de la mayoría.)

Señor Maura.—Que su señoría use de su ingenio está bien. Yo he dicho cuanto tenía que decir; escrito está; pero la buena ventura no la digo yo.

Respecto del porvenir tengo un signo en mi mano que indica que cuando llegue el momento sobre cumplir con mi deber (Rumores.)

El señor Villanueva.—Queda terminada esta interpelación.

Seguidamente se entra en el orden del día y los diputados salen en tropel comentando el debate.

El señor Conde de Romanones accionando da voces rodeado de un grupo de liberales.

Se lee el despacho ordinario levantándose acto seguido la sesión siendo las ocho y media.

SENADO

Madrid 7 á las 20

Un ruego.—Un incidente.—Votación nula del tratado con el Japón

Bajo la presidencia del Vicepresidente don Amós Salvador se abre la sesión á las cuatro menos cuarto.

El Arzobispo de Tarragona pide que se pague á la Guardia civil.

Se suscita un incidente entre el Marqués de Valderro y la presidencia.

Se pone á votación el tratado de amistad con el Japón y los conservadores piden que la votación sea nominal.

La votación se declara nula por votarse solamente 126 senadores, necesitándose 177 para que sea válida.

La nueva votación se hará otro día.

Debate de las Mancomunidades.—Discursos de Maestre, del Arzobispo de Tarragona y de Abadal

Se reanuda el debate del proyecto de las Mancomunidades.

El señor Maestre combate el proyecto mostrándose partidario de la municipalidad.

Entiende el señor Maestre que las delegaciones de instrucción no deben ser religiosas.

El Arzobispo de Tarragona dice que es partidario del regio-

nalismo, amigo de la libertad y enemigo del liberalismo.

Pide el Arzobispo la aprobación del proyecto de las Mancomunidades.

El señor Abadal dice que la transformación de las Mancomunidades desde el proyecto de Administración local á ahora es debido á la Asamblea de Diputaciones provinciales celebrada en Sevilla.

Dice que considera compatibles la mancomunidad provincial y la municipal, que hoy la quisiera Cataluña y luego la que iría toda España.

Rectifica el señor Maestre siendo interrumpido por los Senadores catalanes al decir que en Cataluña existían enemigos de la Mancomunidad.

Seguidamente se levantó la sesión.

EL ASESINATO DEL SEÑOR JALON

Madrid 7 á las 24

Declaración de Buch.—La culpabilidad del Capitán Sánchez y de su hija

Durante toda la tarde el Juzgado ha ampliado la declaración á Buch.

La declaración ha durado tres horas.

Parece ser que preocupado, á preguntas del Juez ha hecho revelaciones que comprometen al Capitán Sánchez y á su hija.

Dicese que ha dicho que ambos son autores de la muerte de Jalon, explicando como se realizó el hecho.

Después el Juzgado marchará á la Cárcel de mujeres para tomar nueva declaración á Maria Luisa.

Manolita Sanchez no ha sido puesta á disposición del gobernador

El Gobernador señor Alonso Castillo ha desentendido en los pasillos del Senado ante los periodistas que el Juzgado de la Latina haya puesto á su disposición á Manolita hija del Capitán Sanchez.

Una nota del Colegio de abogados

La Junta de Gobierno del Colegio de Abogados ha dirigido oficios al Ministro de Gracia y Justicia á los Jueces de Instrucción y al Municipal de Chamberí, haciendo constar su sentimiento por que sin elementos de juicio se han lanzado censuras y cargos contra funcionarios judiciales que siempre fueron modelo en el ejercicio de su ministerio, mereciendo el respeto y el aplauso.

LA DIMISION DE MONTERO RIOS

Madrid 7 á las 20

Comentando las declaraciones de Auba

Varios amigos íntimos del señor Montero Rios insistían en los pasillos del Senado que aquel había presentado la dimisión de Presidente de la alta Cámara.

Dichos amigos comentaban con gran indignación las declaraciones que el Ministro de Gobernación señor Alba había hecho á los periodistas con motivo de dicha dimisión.

Weyler dimitirá la Capitanía general de Cataluña

El General Weyler en un correo de Senadores decía que si era cierta la dimisión de Montero Rios y se pensaba en otra persona que no fuese él para sustituirle enviaría la dimisión de la Capitanía general de Cataluña al Ministro de la guerra general Luque, pues cree que dada su historia en el partido liberal no puede consentir dignamente que presida el Senado otro primite.

Preocupaciones entre los Senadores de la mayoría

Antes de comenzar la sesión del Senado entre los Senadores de la mayoría se notaba gran preocupación.

Los Secretarios liberales de la Cámara han recorrido los pasillos contando el número de Senadores.

COMENTARIOS AL DEBATE POLITICO

Madrid 7 á las 24

Maura cumplirá con su deber.—El discurso de Melquiades Alvarez propio del banco azul.—Confinación de la situación liberal

La nota política culminante que absorbe todas las conversaciones, consiste en la conclusión del debate político del Congreso iniciado por la interpelación del diputado republicano señor Salvatella, debate que ha tenido por remate una sesión memorable, en

la que las voces más autorizadas de la Cámara han intervenido, manteniendo cada cual sus posiciones sin ceder un ápice, pero ha resultado bien claro que merced al discurso de don Melquiades Alvarez, rectificando al señor Maura éste ha mantenido íntegra la nota que publicó el mes de Enero sin rectificación alguna, y que apremiado por la habilidad parlamentaria del señor Alvarez para que dijera si en caso de crisis aceptaría el poder, manifestó el señor Maura que no hace nada que no estime su deber.

Se ha comentado mucho los incidentes desarrollados durante la sesión, siendo unánime la impresión que ha causado el discurso de don Melquiades Alvarez, considerándolo más adecuado para pronunciarlo desde el banco azul que desde su escaño rojo, pues el ministro liberal más elocuente y autorizado no hubiese defendido mejor los intereses de la Corona.

En resumen; la jornada de hoy ha sido favorable á la continuación de los liberales en el poder, aun cuando fracasase el proyecto de mancomunidades, si bien podrán venir cambios de gobierno, pero de situación, no.

Los amigos de García Prieto no votan con los ministeriales

Se nos asegura que á consecuencia de haberse enterado el Conde de Romanones de que los amigos del señor García Prieto no votarían con los ministeriales el voto de confianza que firmaban los diputados liberales, declarando haber visto con gusto la política del gobierno, voto de confianza que debía darse al final del debate, se ha desistido de presentarlo para no exteriorizar la división de la mayoría.

¿Se han suavizado las relaciones entre Romanones y Maura?

Se dice en las tertulias políticas que el señor Dato en nombre del señor Maura ha celebrado una conferencia con el Conde de Romanones, llegando á ponerse de acuerdo en algunos puntos, con lo que se suavizarán las relaciones entre el Gobierno y el partido conservador.

Los ministros se reúnen.—Romanones cree que Maura aceptaría el poder

Al terminar la sesión del Congreso el Conde de Romanones y los demás ministros se han reunido unos instantes para cambiar impresiones sobre el debate político.

Al salir de la reunión manifestó el Conde de Romanones que estaban satisfechos del resultado del debate.

Respecto á la actitud de Maura, entiende el Conde de Romanones que las últimas palabras del señor Maura han sido una rectificación y que aceptará el poder cuando la Corona se lo ofrezca.

POLITICA

Madrid 7 á las 16:30

Conferencia de García Prieto y Montero Rios

Al marchar el conde de Romanones á la Granja el señor García Prieto conferenció con el señor Montero Rios.

Se supone que dicha conferencia fué por encargo del Conde de Romanones para que el Sr. Montero Rios retire su dimisión de la presidencia del Senado.

Toda la mañana hubo conciliabulos y pasteleos.

Banquete á Romanones

La Mesa del Congreso da un banquete á Romanones.

Llegada de diputados

Han llegado muchos diputados de la mayoría llamados por el ministro de la Gobernación señor Alba.

La proposición del señor Burell

El ministro de la Gobernación, señor Alba habló con algunos diputados firmantes de la proposición del señor Burell respecto á que el Congreso acuerde haber visto con agrado las manifestaciones de los señores Azárate y Melquiades Alvarez elogiando al Rey.

Parece que el señor Alba está convencido de que el señor Burell retirará la proposición después de pronunciar un discurso censurando al Gobierno.

Madrid 7 á las 20

Senadores que en vez de votar prefieren presenciar el debate del Congreso.—Las mancomunidades se votan á las 11

En los pasillos del Senado se aseguraba que se había llamado á una veintena de Senadores pa-

ra votar, que estaban en el Congreso, y que estos contestaron que estaban presenciando el debate.

Entonces el ministro de Estado y el de Fomento conferenciaron recibiendo una orden del conde de Romanones y se aplazó la votación del proyecto de Mancomunidades hasta el lunes.

Madrid 7 á las 20

Proposición para que siga la política liberal

Al congreso se ha presentado la siguiente proposición:

Los diputados que suscriben, haciéndose intérpretes del espíritu predominante en el trascendental debate iniciado por Salvatella, ruegan al Congreso se sirva declarar que cree imprescindible para el interés nacional el persistente y no interrumpido desarrollo desde el Gobierno de política liberal fundamentada en principios democráticos y en el progreso que son hoy la característica de todas las Monarquías constitucionales europeas y que considera perjudicial para los intereses nacionales toda desviación de esa política hacia orientaciones antiliberales.

La firman los señores Romeo, Salillas y otros.

Proposición para que siga el Gobierno

Igualmente al Congreso ha sido presentada esta otra proposición:

Los diputados que suscriben ruegan al Congreso se sirva declarar como término al debate político que confía una vez más en el Gobierno para el desarrollo de la política liberal democrática.

Firman la proposición los señores Rodriguez de la Borbolla, Francos Rodriguez, Alcalá Zamora, Cobian, Fernandez de Cordoba y Arteche.

Madrid 7 á las 24

No hay consejo.—En el Congreso el lunes

Se ha suspendido el Consejo de ministros que iba á celebrarse esta noche.

En lunes en el Congreso continuará la discusión del proyecto de ley derogando la de jurisdicciones.

Banquete

La mesa del Congreso obsequió con un almuerzo al Presidente del Congreso señor Villanueva.

El conde de Romanones invitado al acto no llegó á tiempo, pues regresó de la Granja á las dos de la tarde.

Palabras de Weyler

La Tribuna atribuye á Weyler las siguientes palabras: Si la dimisión de Montero Rios se confirma y es aceptada, no creo que piense el Gobierno para cubrir la vacante en otra persona más que en mí. De no ser así mi contestación sería enviar al general Luque la dimisión del cargo que desempeño.

Madrid 8 á las 16:30

Romanones al campo.—Sin noticias.—Comentarios.—Situación difícil

El Conde de Romanones marchó temprano al campo á pasar el día.

Se comenta en todos los centros políticos la situación difícil en que se encuentra el Gobierno en el Senado con motivo del proyecto de Mancomunidades por falta de unión de la mayoría de dicha Cámara.

AGRESIONES DE LOS MOROS

Madrid 8 á las 16:30

Telegramas de Larache y Tetuan.—Moros identificados.—Soldados muertos y heridos.—Considerables bajas de los moros

Por el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado á los periodistas los siguientes telegramas: «Larache 7.—El Jefe de Estado Mayor á Ministro de la Guerra.—El comandante general llegó á Arcilla con su columna sin novedad.

De los moros muertos identificados en Cudia y Fracade y de los nueve recogidos en Trenin resulta que todos ellos proceden de las kábilas del monte.

Los nombres de los cuatro soldados de ingenieros muertos en el ataque de la madrugada en Cudia son Angel Heras, Bernardo Vazquez, José Torres Agudoy y Juan Masatoti, habiendo fallecido anoche uno de los dos heridos llamado Vicente Medina.

Otro telegrama del Alto Comisario al Ministro de la Guerra dice:

Tetuan 7. El Cheriz me informa

que las kábilas de Garbia-Bonis, Aros y Wedras han sufrido considerables bajas en los combates librados en la zona de Larache.

Reunión de rebeldes.—Nombramiento de jefe.—Una orden del general Alfau

Los moros llegados de la Montaña confirman la reunión celebrada el último viernes en el santuario de Mulez.—El Hosa en donde los rebeldes han trasladado el zoco.

Confirman el nombramiento de Serif Ueld, Sidi-El-Hasan pasa jefe del harka y constitución de un Majzen.

Dicen que se han recibido cartas de las kábilas del Rif han anunciado que dentro de 5 días vendrán numerosos moros á reforzar el harka.

Personas llegadas de Tetuan dicen que el general Alfau hizo saber á los rebeldes que si en el plazo de dos días no entregaban el ganado que robaron á la Granja del señor Ruiz Albert, contra el aduar á que pertenecen los moros de la agresión tomará enérgica resolución.

Han llegado sin novedad, debidamente escoltados los coches hacen el servicio diario de Tetuan á Ceuta.

Moros que no acuden al mercado.—Reunión

Dicen de Ceuta que á causa del fuerte temporal no ha podido salir el vapor «Apostol» para el Rincon Medik, donde ha de llevar 222 toneladas por carecer de viveres á causa de que los moros de las kábilas limitrofes no acuden al mercado.

Los moros llegados de la montaña confirman la reunión celebrada el último viernes en el santuario de Mulez.—Abi-El-Hasa donde los rebeldes trasladaron el zoco que celebraban en Rimos Medik.

Camineros heridos en la agresión

Dicen de Málaga que procedentes de Tetuan han llegado en el tren de Algeciras tres obreros camineros para librarse de la agresión realizada por los moros á la Granja del señor Ruiz Albert.

Estos obreros al ser asaltada la Granja permanecieron inmóviles y los moros les creyeron muertos.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 7 á las 16:30

Firma regia

Después de cambiar impresiones el Rey con el Conde de Romanones se firmaron algunos decretos decidiendo competencias, otros de concediendo indultos y una combinación de magistrados.

Además se ha firmado el Real decreto de creación de un manicomio judicial de varones en Santofia y otro para hembras en Alcalá de Henares.

Zorita en Pamplona

El Director general de Obras públicas, señor Zorita ha telegrafiado al ministro de Fomento, señor Gasset dándole cuenta de su viaje á Pamplona.

Ha recorrido el valle de Baztan, Elionzo y los pueblos damnificados por los temporales.

A la Granja

Mañana ó pasado marchará á la Granja la Reina madre, permaneciendo en el Real Sitio hasta después del bautizo del nuevo infante.

Los Reyes á Santander

Dicen de Santander que los Reyes irán á aquella ciudad con objeto de tomar posesión del palacio de la Magdalena.

También estarán en Santander en donde pasarán todo el verano los infantes don Alfonso y doña Luisa.

El capital italiano

Telegrafian de Roma que desde el lunes próximo se disminuirá el interés al cinco y medio por ciento.

Precauciones

Todas las diligencias que van de Ceuta á Tetuan son escoltadas por patrullas de caballería al objeto de evitar cualquier ataque de los bandoleros moros que pululan por aquellos terrenos.

Madrid 7 á las 20

La Reina Cristina escoge unos terrenos para un Asilo de huérfanos de Caballería

La Reina Cristina ha estado acompañada de la Duquesa de la Victoria en «Vista Alegre» eligiendo dentro de unos muros de una finca el Asilo de huérfanos del arma de Caballería.

MENCHETA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 8 á las 23

El defensor de Port-Artur muerto en la miseria

Londres.—El periódico «Dyly Mail» publica un telegrama de Odesa en el que se da cuenta de que el general Stoessel defensor de la plaza de Port Artur en la guerra ruso-japonesa, ha fallecido en medio de la mayor miseria.

Final de las maniobras navales en Francia.—Desfile de la escuadra.—Aclamaciones.—Banquete

Tolón.—Hoy han terminado las maniobras navales que aquí han venido realizándose, desfilando toda la escuadra ante el Presidente de la república M. Poincaré que acompañado de los Ministros de Marina y de la Guerra, de muchos diputados y senadores, hallábase á bordo del acorazado «Michelet».

La multitud llenaba los muelles y las playas.

El Presidente M. Poincaré ha sido aclamado y vitoreado la marina francesa.

También se han oído vivas al servicio militar por tres años.

Después del desfile la autoridades obsequiaran con un banquete á M. Poincaré.

Este ha pronunciado un discurso en el que se ha manifestado que Francia confió en el patriotismo de sus hijos, que estarán dispuestos para cualquier sacrificio.

Español muerto por un moro

Orán.—En las obras del ferrocarril de Berizaf á Clemencet un moro que en ellas trabajaba ha dado muerte á un obrero español y ha causado heridas á otro.

Licenciamiento

Viena.—El Emperador de Austria ha licenciado á los reservistas pertenecientes á la Marina de guerra.

Autógrafo del Papa al Kaiser

Roma.—Con motivo de la celebración del 25 aniversario de la coronación del Emperador Guillermo de Alemania, S. S. el Papa Pío X le enviará un autógrafo.

Nuevo gabinete húngaro

Viena.—M. Tirsza, Presidente de la Cámara ha declarado aceptaba el encargo de formar nuevo gabinete húngaro.

«Le Temps», y la política española

París.—El periódico Le Temps ocupándose de la política española, dice que el movimiento liberal que se nota en España aumenta por impulso del Rey, y que es probable que se forme un partido moderado que comprenderá desde los conservadores tolerantes hasta los republicanos.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 8 á las 22

Mitín en la Defensa Social

En el local que ocupa el Centro de Defensa Social se ha celebrado un mitin anti sectario.

Han hablado los señores Barja Cos, Burgadas y Gomez.

Todos los oradores han censurado el decreto publicado por el Conde de Romanones sobre la enseñanza del Catecismo, y han abogado para que se abandone el sistema de protestas y se emprenda una actuación incansante.

Se han aprobado las siguientes conclusiones: Derogación del último Real Decreto, destitución del inspector general señor Altamira, que se expurgue la biblioteca circulante y finalmente pedir para el logro de lo propuesto el apoyo de los jefes de las derechas.

Mitín contra los armamentos

En el teatro del Triunfo se ha celebrado un mitin contra los armamentos de las naciones.

Los oradores han empleado los argumentos de costumbre.

Festival á beneficio de los huelguistas

El festival celebrado en el Palacio de Bellas Artes á beneficio de los tipógrafos huelguistas se ha visto poco concurrido.

Corrida de toros.—En la plaza nueva.

El ganado.—Los diestros

En la plaza de las Arenas se ha celebrado esta tarde corrida. La entrada, un llenazo.

Los toros de la ganadería del señor Duque de Veraguas han sido buenos.

Al salir el «Gallo» se han oído pitos.

Al primero de la tarde «Machaquito» lo ha pasado de muleta con valentía y le ha dado un puntazo. Después ha sufrido tres desarmes, rematando el trabajo con

media estocada contraria y un descabello. (Pitos.)

En el segundo Vicente Pastor se ha mostrado inteligente con la muleta, oyendo palmas. Ha dado luego un pinchazo, una estocada descabelada, una contraria y un descabello. (Palmas.)

«Gallo» en el tercero hizo una faena breve. Luego dió un pinchazo, media delantera, otra estocada y un descabello. (Pitos.)

«Callito» pasa al cuarto bien y después da una estocada desprendida. (Palmas.)

En la lidia del quinto Vicente Pastor es ovacionado en los quites.

«Machaquito» lo pasa de muleta de una manera laboriosa. Da una estocada cuarteando, después 6 pinchazos. (Pitos), media estocada. (Más pitos), cuatro descabellos. (Bronca.)

Vicente Pastor en el sexto se muestra muy valiente y remata la faena de un pinchazo y una estocada superior que le vale la oreja.

«Gallo» emplea en el séptimo una faena breve dándole luego una verdadera puñalada y un metisaca.

Se promueve una tremenda bronca.

La plaza se llena de botellas y otros objetos.

El «Gallo» recibe un bolletazo en la pierna izquierda que le obliga á pasar á la enfermería por dislocación del pie.

«Machaquito» coge los